

河洛旭事

“魅力志怪”之 凶手藏在田横墓中

□记者 陈旭照

偃师市城关镇有个村子叫嚇田寨,村子得名于这里有座田横墓。

汉高祖刘邦称帝后,派使者到齐地招安不肯投降的田横,田横随使者走到离洛阳三十里的尸乡驿,横刀自杀,被葬在了嚇田寨。

唐代张读的《宣室志》说,一天晚上,一个杀人凶手躲进了田横墓。

天黑迷路,进庙遇强盗

郑生,擅长骑马射箭,勇猛矫健,家住巩洛之郊。

一天,郑生喝醉了,握弓挎箭,独自一人到野外撒欢儿,不知不觉离家数十里。

天色渐暗,又下起大雨,郑生只好停下回家的脚步,躲到一棵树下避雨。等到雨停,天彻底黑了,路找不到了,家回不成了。

仓皇中,郑生看见路边有一座庙,便决定在此借宿。他将马拴在庙外,自己走了进去。

进了庙的郑生“忽栗然心动”,觉得有点儿不对劲,一转身藏到了廊下。刚藏好,西边的房子里就传出窸窣窸窣的声音。郑生吓坏了,以为有鬼出现,急忙“引弓震弦以伺之”。

是有东西出现了,但不是鬼,而是一个穿黑衣的高个子男子,手拿一柄长剑。

袖中藏弓弦,躲过一劫

高个子看见廊下的郑生,扬起手中的长剑对郑生说:“我是个强盗,你是干什么的?”

郑生答:“我住在附近,今天一个人到野外耍,遇见大雨迷了路,天也黑

了,只好到此借宿。”

高个子说:“你既然不是强盗,想必不会害我。我出庙必须经过你藏身的地方,为了表示你没害人之意,请把你的弓弦解下扔过来,我好放心出去,不然,咱俩血拼,你会死无葬身之地。”

郑生照办,但他是个心思缜密之人,在袖子里藏着另一根弦。将手中的弦扔过去后,他偷偷将袖中的弦取出,挂在弓上。

高个子放心走过来,当走到郑生藏身的地方时,突然挥剑想杀人灭口。

郑生立刻弯弓搭箭。见此情况,高个子收剑逃离,临走留言:“你小子果然聪明,我犯的是死罪,看来是逃不了了。”

田横墓中,凶手被擒

高个子逃走了,郑生怕他带更多的同伙回来算账,便爬上一棵大树。

月亮出来了,爬到树上的郑生,忽然看见一个漂亮女子从刚才高个子所在的房中走出来,站到院子当中大哭起来。

郑生问咋了,女子说:“我是附近村子里的人,被刚才逃走的强盗引诱到这里。强盗见我身上的穿戴值钱,便起了杀心,将我杀死在房中。恳请您为我报仇雪恨。刚才逃走的强盗,今晚藏在不远处的田横墓中。”

郑生答应了,女子拜谢而去。

天亮后郑生下树,走进西边的房子,里面果然有具女尸。他快马加鞭直奔洛阳,将遇到强盗及女鬼的事报告给河南尹郑叔则。

“尹命吏捕之,果得贼于田横墓中。”

俗世奇人

好媳妇董氏

□记者 陈旭照

家有贤妻,夫无横祸。

武周时期上林令侯敏的妻子董氏,很值得现在的官夫人们学习。

《朝野金载》记载,侯敏做上林令(掌管苑囿的官)的时候,酷吏来俊臣正气焰嚣张,专治各种“不顺眼”。面对来俊臣,朝官们唯恐避之不及。

偏偏侯敏跟来俊臣走得近,近得其妻董氏都看不下去了。

有一天,董氏跟侯敏谈心:“来俊臣是个国贼,一定猖狂不了多久,一旦他的事情败露,跟他搞团伙的人肯定跑不了,你还是对他敬而远之吧。”

侯敏觉得妻子说得有道理,就渐渐拉开了与来俊臣的距离。来俊臣觉察后十分生气,将侯敏降为涪州武龙(今重庆市武隆县土坎镇)令。

武龙在当时绝对是个蛮荒之地,侯敏不想去,决定辞官。

董氏不同意:“赶紧去,莫停留。”

“赶紧去,莫停留。”不知道诸位

能不能听出董氏的话外之音。你想,来俊臣是何等心狠手辣之人,绝对是顺其者昌逆其者亡,刚开始不杀侯敏是给他面子,他要是辞官不去,那他的小命能不能保住还真是个问题。

侯敏依妻子之言到武龙上任,到涪州拜见州将,却将名片的格式写错了。州将看后大怒:“你连名片都写不好,还怎么去当县令?”于是,州将把他任职的公文扣下。

没有任命书就不能上任,困在涪州的侯敏忧心忡忡,不知道该怎么办才好。

董氏又发话了:“只管住下,千万不要有逃走的打算。”

50天后,忠州贼匪作乱,攻破武龙,旧县令及其全家被杀,侯敏因为没上任,反倒保住了性命。

后来,来俊臣被武则天下令诛杀,他的党羽全部被流放到岭南。多亏听媳妇的话,侯敏未受牵连。

河图洛影

药王是人不是神

□记者 张丽娜 文/图



洛阳民俗博物馆收藏了许多木雕药王像(如图),有清代和民国时期的,还有现代的:药王骑着老虎,威风凛凛,颇有气势。

洛阳民俗博物馆文博研究员赵君平说,“药王”这个叫法,最早见于

东晋时期佛经译本中的药王菩萨。民间供奉的“药王”并非药王菩萨,而是有着菩萨心肠的神医孙思邈。

孙思邈活了100多岁,历隋唐两代。史载,隋文帝、唐太宗、唐高宗都曾邀请他到京城当官,但他都拒绝了。

孙思邈博览群书,既崇尚老庄学说,又精通佛典,属于那种活得明白的大仙级人物。

他把“济世活人”作为终身事业,20岁即为乡邻治病,至死不渝。他对病人一视同仁,“皆如至亲”,一心救人,无欲无求。

他游历各地,边行医,边采药,边做临床试验,精通内科、外科、妇科、儿科、五官科等。

晚年,他隐居著书,写成《千金方》。取这个名儿,是因为“人命至重,有贵千金,一方济之,德逾于此”,说白了就是救人比挣钱重要。

这样的医生,活着受尊敬,死后受崇敬。人们以香火供奉他,祈求他保佑家人无病无灾。

值得一提的是,道教尊孙思邈为“药王”,佛教尊孙思邈为药师佛化身。

万教归宗,一颗赤诚善良的心,可以超越宗教和岁月,闪耀光芒。

中华V3 全新升级 锋芒上市
0利率 无忧贷, 轻松开回家!

中国女子排球主教练 郎平

中华汽车官方微信

中华V3 II

中华V3, 0利率无忧贷, 轻松开回家!

配置360度全景影像系统, 车身周边一目了然, 安全每一面; 折叠后视镜, 独具电加热功能, 除雪清雾轻松安全, 细节见高端; 豪华精致内饰, 品质全面提升, 给您全新体验; 中华V3全新升级, 智能科技让每天充满惊喜, 现在, 亮出你的锋芒!

洛阳市天凯机电有限公司 地址: 洛阳市九都东路延长线尽头名车苑汽车广场中华5S店
电话: 0379-63603886